
【【【【公開用公開用公開用公開用】】】】    平成平成平成平成２８２８２８２８年年年年    第第第第１２１２１２１２回教育委員会回教育委員会回教育委員会回教育委員会（（（（定例定例定例定例会会会会））））会議録会議録会議録会議録    

※秘密会議の決定があった議案審議、及び審議内容によって個人等が特定される恐れがある発言

内容は公開していません。 

 

期日：平成２８年９月１５日（木） 

開会：午前１０時００分 

閉会：午前１０時５５分 

場所：上天草市役所松島庁舎３階大会議室 

 

１．会議日程 

日程第 １ 会議録署名委員の指名について 

日程第 ２ 第１１回（８月定例会）会議録の承認について 

日程第 ３ 教育長の報告 

日程第 ４ 非公開とする審議事項について 

日程第 ５ 議案第５７号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて 

     （児童生徒の区域外就学に伴う事前協議について） 

日程第 ６  議案第５８号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて 

     （平成２８年度２学期からの特別支援学級転級予定児童及び生徒について） 

日程第 ７ 議案第５９号 特別支援学級及び特別支援学校等への児童生徒の就学について 

日程第 ８ 議案第６０号 就学援助に係る要保護・準要保護児童・生徒の認定について 

日程第 ９ 諸報告 

 

２．出席委員 

山下勝一（委員長）、古川佐奈江（委員）、田中久美子（委員）、柗本修吾（委員）、藤本敏明（教

育長） 

 

３．欠席委員 

 なし 

 

４．議場に出席した者 

中 文近（学務課長）、中田清治（社会教育課長）、福嶋光浩（教育審議員）、松尾伸之（学務課

長補佐）、原田和久（社会教育課長補佐）、大石智奈美（学務係長）、渡辺龍也（学務課主幹）、

篠田 良（生涯学習係長） 

 

５．教育長の報告の趣旨、議題及び議事の大要、議題となった動議及び動議を提出した者の氏名、

質問又は討論をした者の氏名及びその要旨、議決事項 

 以下のとおり 

 

開会 午前１０時００分 

○委員長（山下勝一君） おはようございます。出席委員が定足数に達しておりますので、これ

より平成２８年第１２回上天草市教育委員会定例会を開会いたします。会議日程はお手元に配

布してあるとおりでございます。 
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日程第１ 会議録署名委員の指名について 

○委員長（山下勝一君） 日程第１。会議録署名委員の指名を行います。会議規則第１８条第２

項の規定により、本日の会議録署名に田中委員及び松尾学務課長補佐を指名いたします。よろ

しくお願いいたします。 

 

日程第２ 第１１回（８月定例会）会議録の承認について 

○委員長（山下勝一君） 次に日程第２。平成２８年第１１回定例会の会議録の承認についてを

議題といたします。みなさんには会議の案内といっしょに配布しておりましたが、何か質疑等

がありましたらよろしくお願いいたします。 

○学務課長補佐（松尾伸之君） 各委員の皆様よりご指摘いただきました文字等の修正につきま

しては、事務局で修正させていただきますのでよろしくお願いします。 

○委員長（山下勝一君）よろしいですか。それではお諮りいたします。第１１回の委員会会議録

については承認することにご異議ございませんか。 

［「異議ありません」という声あり］ 

○委員長（山下勝一君） 全員ご異議なしと認め、承認することに決定いたしました。 

 

日程第３ 教育長の報告 

○委員長（山下勝一君） 次に日程第３。教育長の報告をお願いいたします。 

○教育長（藤本敏明君） ８月２３日から９月１５日までですけれども、特に９月８日、９月１

２日の阿村中学校経営訪問、大矢野中学校経営訪問本当にお疲れでございました。それから９

月には議会もございまして、議会の報告は後で中課長からあると思いますけれども、教育関係

につきましては、今回非常に少なかったです。それから８月２７日２８日に２０１６キッズバ

スケットボールサマーフェスティバルというものがありましたけれども、これも震災の影響で、

毎年阿蘇であっていた県の大会ですけれども、６００人規模の県の大会ですけれども、これが

阿蘇ではできないということでこっちに来ました。それから１０月終わりから１１月初めにか

けて高校の春高バレーの県の予選が大矢野総合体育館、アロマの体育館、大矢野中学校の体育

館、上天草高校の体育館で行われます。これも震災の影響で市内ができないということで、非

常にこういう大きな大会が回ってきています。といいますのも、上天草市に大矢野総合体育館、

アロマ総合体育館という大きな体育館が２カ所あるものですから、やっぱりそういう要請が来

ているようでございます。以上です。 

○委員長（山下勝一君） はい、今の教育長の報告について何かご質疑等はございませんでしょ

うか。よろしいですかね。 

 

日程第４ 非公開とする審議事項について 

○委員長（山下勝一君） では次に日程第４。非公開とする審議事項について意見を伺います。

日程第５、議案第５７号、日程第６、議案第５８号、日程第７、議案第５９号、日程第８、議

案第６０号及び日程第９、諸報告第（３）の不登校児童生徒の状況について、同じく第（４）

のいじめの状況についてはプライバシー保護のため秘密会といたしますが、これにご異議はご

ざいませんか。 

［「異議ありません」という声あり］ 

○委員長（山下勝一君） それでは異議なしと認め、議案第５７号から議案第６０号まで、及び

諸報告の第（３）、第（４）につきましては秘密会といたします。 

 

日程第５ 議案第５７号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて 

     （児童生徒の区域外就学に伴う事前協議について） 
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○委員長（山下勝一君） それでは日程第５。議案第５７号専決処分の報告並びにその承認を求

めることについてを議題といたします。この議題から秘密会といたします。この議案について

事務局からの説明を求めます。 

 

※※※※【【【【    議案第議案第議案第議案第５７５７５７５７号号号号からからからから議案第議案第議案第議案第６０６０６０６０号号号号までまでまでまで秘密会議秘密会議秘密会議秘密会議のののの決定決定決定決定によりによりによりにより審議内容審議内容審議内容審議内容はははは非公開非公開非公開非公開    】】】】    

 

 

【【【【秘密会議終了秘密会議終了秘密会議終了秘密会議終了】】】】    

 

日程第９ 諸報告 

○委員長（山下勝一君） 次に日程第９。諸報告に入らせていただきます。まず報告第（１）１

０月の行事予定についての説明をお願いいたします。 

○教育審議員（福嶋光浩君） はい、資料の８ページ９ページをご覧ください。主な行事だけお

知らせいたします。１０月４日火曜日が今津小学校の経営訪問になります。１１日火曜日が維

和中学校の総合訪問。右側をご覧ください。２１日が１０月の定例教育委員会議をここで行い

ます。それと２２日土曜日が市内の学童スポーツフェスティバルで、市内の各会場で行われま

す。２５日が湯島小学校の経営訪問になります。２３日日曜日が社会教育課の方で各種たくさ

んの行事が組まれております。行事に関しては以上です。 

○委員長（山下勝一君） 今事務局の方から説明がございましたが、只今の報告について何かご

質疑等はございませんでしょうか。 

○委員（柗本修吾君） はい、２５日の経営訪問の湯島小学校は誰か決まっているんですか。 

○委員（田中久美子君） ２５日は山下委員長と古川委員です。 

○委員長（山下勝一君） よろしいですかね。先ほどの市の学童スポーツフェスティバルですが、

これはどういったことがあるのですか。 

○社会教育課長（中田清治君） はい、市内の小学生を対象に、サッカー、女子バレーボール及

びミニバスケットバールの大会を実施します。詳細につきましては、後ほど資料を配布し説明

いたします。 

○委員長（山下勝一君） 他にご質疑等はございませんか。次に報告第（２）学校訪問日程につ

いての説明をお願いいたします。 

○教育審議員（福嶋光浩君） １０ページから今後の学校訪問の予定が出来たところをお知らせ

しております。９月２６日が姫戸中学校の総合訪問になります。教育委員さん方よろしくお願

いいたします。１３ページをご覧ください。９月２８日が教良木小学校の総合訪問になります。

続いて１５ページが１０月１１日維和中学校の総合訪問になります。たくさんありますがよろ

しくお願いいたします。これ以外の日程につきましては、出来次第お知らせいたします。学校

訪問の参加よろしくお願いいたします。 

○委員長（山下勝一君） ありがとうございました。只今の報告について何か質疑はございませ

んか。それでは次に報告第（３）、第（４）に入らせていただきます。報告第（３）、第（４）

は最初に確認させていただいた通り秘密会議といたします。それでは報告第（３）不登校児童

生徒の状況についての説明をお願いいたします。 

 

※※※※【【【【    報告第報告第報告第報告第（（（（３３３３））））及及及及びびびび報告第報告第報告第報告第（（（（４４４４））））はははは、、、、秘密会議秘密会議秘密会議秘密会議のののの決定決定決定決定によりによりによりにより審議内容審議内容審議内容審議内容はははは非公開非公開非公開非公開    】】】】    

 

 

【【【【秘密会議終了秘密会議終了秘密会議終了秘密会議終了】】】】    
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○委員長（山下勝一君） 次に報告第（５）教職員の勤務時間管理について説明をお願いいたし

ます。 

○教育審議員（福嶋光浩君） はい、これも夏休みの為、全学校とも数時間程度はありますが、

規定の８０時間以上という教職員の超過勤務はございませんでした。以上です。 

○委員長（山下勝一君） それでは次に報告第（６）後援等名義使用承認の報告について説明を

お願いいたします。 

○学務課長（中文近君） 資料の１８ページをご覧ください。学務課で承認した事業です。平成

２８年度人権教育フォーラムが、熊本県教育委員会の主催により、１１月１５日に松島総合セ

ンターアロマで開催されます。この事業には共催すことといたしましたのでご報告いたします。

以上です。 

○社会教育課長（中田清治君） 社会教育課分を報告します。資料の１９ページをお願いいたし

ます。事業名が天草四郎のふるさと「しお風ウォークラリー」で、趣旨といたしまして、秋の

一日、絶好の季節の中、上天草市を訪ね、観光施設や美しい景観を再認識しながらの健康ウォ

ークとともに、上天草市の観光振興の発展に寄与することでございます。開催日時及び場所は、

平成２８年１１月６日の日曜日、午前９時から午後２時２０分まで、大矢野町の宮津海遊公園

で開催されます。主催者は、しお風ウォークラリー実行委員会からの申請でございます。参加

者は、先着５００名を予定されており、参加料はおとな１，０００円、小中高生５００円、小

学生未満は無料となっております。承諾日は、８月２５日となっております。以上です。 

○委員長（山下勝一君） はい、ありがとうございました。以上事務局からの説明がございまし

たが、今の件について何かご質疑等はございませんか。それでは次に報告第（７）市議会文教

厚生常任委員会の審議について説明をお願いいたします。 

○学務課長（中文近君） はい。資料はございません。今回の９月の定例市議会では補正予算だ

けの提出となりました。本会議におきまして一般質問は３名の方が予定されておりましたが、

時間の関係上、塩田議員だけが質問をされました。中南小学校の特別教室棟の解体について質

問をされました。これについては文教厚生常任委員会でも同様の発言がありましたので、今回

は文教厚生常任委員会の概要を説明させていただきます。前回の教育委員会議で報告した補正

予算及び前島地区のスクールバスこれが継続審議となっておりましたので、この２件について

常任委員会で審議いただきました。委員会開催の前に、中南小学校特別教室棟の現地踏査を実

施しまして、現地を確認いただきました。その後委員会では、一般会計補正予算について、塩

田議員から、中南小学校特別教室棟の解体工事について、解体と学校統合の関係、解体費への

補助制度の調査をおこなったか、今後解体に向けて労務単価の高騰にどう対応するのか、とい

う主にこの三点の質疑がありました。解体については、学校規模適正化の関係で先延ばしにし

てきたが、子供の安全確保を第一に考え取り壊すこととしたこと、また、補助制度については、

改築に伴う解体ではないため補助対象とはならないことを説明いたしました。労務単価の高騰

については、設計段階で事業者からの見積もりを徴しているためこの額で事業を進めますと説

明いたしました。その他、中南小学校から屋外トイレの設置要望があっております。これは体

育館にトイレが無いために、これまでは取り壊す旧校舎のトイレを利用しておりましたけれど

も、それができなくなるので、屋外トイレの要望が寄せられておりました。これにつきまして

は教育委員会もその要望を受けていますので、平成２９年度予算編成で要求するように考えた

いとお答えいたしました。それから継続審査となっていた陳情第４号、前島地区のスクールバ

スに関する陳情書について議論する中で、前回の協議内容で委員から出た意見を、教育委員さ

んには伝えたかという質疑があり、委員のみなさんからの意見は伝えておらず、その後の教育

委員会議でお伝えすると回答したしました。前回の委員さんからの意見をここでお伝えさせて

いただきます。利用について教育委員会が認められないと回答している以上、議会として採択

しても教育委員会で認められないことに変わりはないという意見がありました。それからもう
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一つが、以前から何回も同じような陳情が一般質問で議論されているが、上天草市全体として

取り組み、全体で考えないことには今後も同様の問題が出てくるというような意見が出ており

ます。それから子供たちの安全や保護者たちの安心を第一に考えていただきたいという意見で

す。最後が、最終的にスクールバス運行規則の内容について決定権を持つ教育委員会に対し陳

情や要望が出ている一部地域だけではなく、上天草市全体の問題ととらえ、スクールバスの在

り方の見直しについて協議していただきたい、とこのような意見があって、前回の継続審査と

するということに決定されたところでございます。それから今回の審議の内容については、前

回継続審査となっている一つの要因であった、特別な事情を持つ生徒への対応について、教育

委員会はどう対応するのかという質疑を受け、教育委員会としては、前回、回答した通り個別

に相談をいただきたいとしている。と答弁しました。また、前回の委員会で継続審査とした判

断や、会議で出た意見を教育委員会には伝えているのかとありました。それから、本案件に関

して、委員会としては、子供の安全を考え採択としたいが、すでに結論は出ている。その結論

を出した教育委員会の政治的中立性等を考え、その結論を尊重したいということです。そうい

う意見がでたことから、委員会では不採択とされたところでございます。以上が文教厚生常任

委員会の概要でございます。以上です。 

○委員長（山下勝一君） 今事務局から説明がございましたが、今の件についてご質疑はござい

ませんか。それでは以上で予定されていた諸報告は全て終了いたしました。その他事務局から

追加報告等はございませんか。 

○社会教育課長（中田清治君） はい、先ほどの学童スポーツフェスティバルの件で、競技種目

につきましては、サッカー大会、女子バレーボール大会及びミニバスケットバール大会でござ

います。競技会場でございますが、サッカーが大矢野総合運動公園グラウンド、女子バレーボ

ールが松島総合センターアロマ体育館、ミニバスケットボールが大矢野中学校体育館でそれぞ

れ実施されますので、よろしくお願いいたします。 

もう１件、報告をさせていただきます。平成２８年度の新規事業で、地域未来塾事業に取り

組んでおります。この事業について、担当者から報告させます。 

○社会教育課（篠田 良君） はい。平成２８年度上天草市地域未来塾の概要をご説明いたしま

す。未来を担う子ども達を健やかに育むためには、学校・家庭及び地域全体で連携して子ども

を育む体制づくりを目指す必要があります。本事業は、中学生を対象に民間教育事業者など地

域住民の協力による学習支援事業でございます。地理的な理由や家庭の事情により、家庭での

学習が困難であったり、学習習慣が十分に身についていない中学生等への学習支援です。原則、

無料の学習支援ですが、一部テキスト等の実費を負担していただく場合もあります。今年度は、

新規事業ということもあり、モデルとして姫戸中学校を選定し、３年生２２名の希望者を対象

として、放課後等に実施するものでございます。実施する教科は数学と英語で、１０月１日か

ら２月まで、週１回・毎週火曜日、午後４時３０分から午後６時３０分まで、放課後等を利用

して年間２０回程度を予定しております。場所は、姫戸中学校の空き教室を活用する予定で、

学習支援員として１名、サポートとして１名により実施いたします。予算につきましては、報

償費３５万３千円、需用費２０万円を計上しております。なお、熊本県の学校を核とした地域

の教育力強化事業実施事業の補助金を活用しておりまして、補助率は事業費の３分の２で、３

６万円が補助金の予定でございます。以上でございます。 

○委員長（山下勝一君） 対象は、姫戸中学校３年生の２２名の中の、地理的な理由や家庭の事

情により、家庭での学習が困難であったり、学習習慣が十分に身についていない人と理解して

よろしいのですか。成績が上位の人や個人的に学習塾等に行っている人等は対象としないとい

うことですか。 

○社会教育課（篠田 良君） 対象者は全員であります。希望すれば２２名誰でも受講できます。 

○委員長（山下勝一君） 貧困の問題で、学習が遅れがちという問題があると思う。実は私ども
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の施設でも学習支援については前から考えていた事で、一番問題なのは誰が指導するかなどの、

指導者（ボランティア）の問題があり、私は中学校の先生方に相談し、そういう方がいれば私

どもの施設を、夜間開放して使ってほしいという思いでいたものですから、今後に向けて情報

があれば提供していただきたい。 

○委員（柗本修吾君） 子どもたちは本当にやさしい、良い子ばかりで、子どもの中には、家庭

の事情などで学習する機会をつくってやらなければいけない子がおり、サポートが必要である。

以前から必要性を感じていたので応援したい、周辺の方も含め温かく見守っていく必要がある。

是非、頑張っていただきたい。 

○委員（古川佐奈江君） チラシなどを配布して募集されるのですか。 

○社会教育課（篠田 良君） はい、姫戸中学校の協力を得ながら募集をおこないます。行政が

行う事業としてではなく、中学校も一体となって募集していただくことで、各家庭の理解も得

られると考えております。 

○委員（柗本修吾君） できれば上天草市全体にこうような取り組みが欲しいですね。地域で育

てるというのが無くなってきている。 

○委員（古川佐奈江君） 募集要項で「家庭の事情で学習が困難な子、学習習慣が十分に身につ

いていない子」ということが気になる。この文書の内容だけでは、参加している子は、学習が

追いついていない子と思い込まれる可能性があるので、配慮が足りないように思える。先ほど

の説明で、すべての生徒が対象であるということならば、「学習に意欲のある人」とするなど、

誰でも参加できるような幅広い文言とすべきではないかと思います。 

○社会教育課（篠田 良君） ありがとうございます。 

○委員（田中久美子君） 今年度は姫戸中学校ですが、来年度の予定はどうなっていますか。 

○社会教育課（篠田 良君） 現在のところ、対象校は決まっておらず、これから募集をかける

ところでございます。予定より応募校が多かった場合は、ヒアリング等を行い、実施校を決定

する予定でございます。 

○委員長（山下勝一君） 先ほどもあったように素晴らしい事業ですので、そういうのが地域に

根付いていくと非常にいいかなと思います。以上で事務局からの説明が終了いたしました。他

にございませんか。それでは以上で予定されておりました案件につきましてはすべて終了いた

しました。これで平成２８年第１２回教育委員会定例会を閉会いたします。お疲れ様でした。

ありがとうございました。 

閉会 午前１０時５５分 
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この会議録の内容のとおり相違ないことを認め、ここに署名する。 
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